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REABILITAREA LUCRĂRILOR DE DRENAJ PE TERITORIILE 
AGRICOLE DIN JUDEŢUL SUCEAVA
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Reabilitarea lucrărilor de drenaj pe teritoriile agricole din judeţul Suceava. Lucrările de desecare şi drenaj pe 
terenurile afectate de exces de umiditate din jud. Suceava, au fost iniţiate la sfârşitul sec. XIX şi începutul sec. 
XX, prin executarea unor reţele de regularizare şi de îndiguire a pâraielor care traversează aceste terenuri. La 
finele anului 1989 erau amenajate cca. 39.305 ha, cu reţele de canale de desecare şi 31.440 ha cu reţele de drenuri.
Efectul a constat în redarea în circuitul agricol a terenurilor improprii, obţinerea unor producţii mari de produse 
agricole, a furajelor precum şi la înlăturarea pericolului îmbolnăvirii animalelor. Lipsa de întreţinere a colectorilor 
cât şi a reţelei de drenaj în ultimi 15-18 ani, impune efectuarea unei analize şi reabilitarea acestor lucrări.

1. Date Generale

Creşterea a suprafeţei arabile şi mărirea producţiei agricole la hectar, o reprezintă pe 
bazinele hidrografice, valorificarea suprafeţelor cu exces de umiditate şi înmlăştinite prin 
lucrări de desecare şi drenaj, regularizarea pâraielor din zonele de depresionare care produc 
inundaţii şi ridică nivelul apei freatice pe suprafeţele limitrofe.

Studiile efectuate asupra cantităţilor de precipitaţii abundente căzute în zonă, au permis 
să se stabilească o corelaţie negativa între precipitaţiile înregistrate în lunile mai-iulie şi 
producţiile agricole realizate la principalele plante agricole din cauza excesului de umiditate. 
Pe majoritatea  suprafeţelor cu exces de umiditate au fost executate importante  lucrări de 
drenaj cu mijloace mecanizate, la care s-au folosit tuburi de ceramică şi material plastic. În 
primăverile cu multe ploi torenţiale, are loc  ridicarea nivelului apei freatice iar inundaţiile pe 
luncile pâraielor şi râurilor calamitează parţial sau în totalitate culturile agricole.

Factorul limitativ a realizării unor producţii ridicate pe solurile înmlştinite sau cu exces 
temporar de umiditate este în primul rând surplusul de apă, ce se înregistrează primăvara sau în 
primele faze de vegetaţie a plantelor cultivate. Executarea lucrărilor de desecare – drenaj pe 
solurile cu exces de umiditate, cu un conţinut de peste 2–3 % materie organică sub formă de 
humus brut, a reprezentat o măsura eficientă şi utilă, atât din punct de vedere al eliminării
surplusului de apa, cât şi al valorificării fertilităţii naturale, în condiţiile îmbunătăţirii regimului 
aerohidric al solului ameliorat.

Dacă în alte judeţe ale ţării, secetele frecvente obligă la realizarea unor mari sisteme de 
irigaţii, în judeţul Suceava, precipitaţiile abundente impun execuţia unor mari sisteme de 
desecare şi drenaj. Exploatarea şi întreţinerea sistemelor de desecare – drenaj, presupune 
cheltuieli mai mici în comparaţie cu cele din cadrul sistemelor de irigaţii, unde se consuma 
mari cantităţi de energie pentru pomparea şi transportul apei în reţeaua de distribuţie.

În sistemele de desecare – drenaj, reţeaua de canale şi drenuri cu niveluri şi debite mari, 
poate fi utilizată în perioadele cu deficit de umiditate şi ca sursă de apă pentru irigaţii, 
asigurându-se folosirea lor reversibilă.

Coborârea nivelului apei freatice şi înlăturarea apelor stagnate, permite organizarea 
unor mari acţiuni de distrugere a melcului de apa dulce (Limnaea truncatula), gazda 
intermediară pentru fascioloza (gălbeaza), care produce mari mortalităţi în special la ovine în 
judeţul Suceava. Deci, înlăturarea apelor stagnante şi a excesului de umiditate din soluri, pe 
lângă creşterea producţiei agricole la hectar, contribuie la dezvoltarea sectorului zootehnic, 
înlătură condiţiile prielnice de dezvoltare a melcului de apa dulce şi măreşte eficacitatea 
aplicării unor tratamente medicamentoase.
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Producţiile de porumb obţinute în câmpul experimental de drenaj din Bahna Mare –
Rotopaneşti, de peste 6000 kg porumb boabe la hectar sau de masa verde de 67325 kg/ha cu 
adevărat spectaculoase, pe un sol neproductiv unde înainte creşteau numai răgozuri, a permis 
promovarea unor lucrări unice în ţară pe o suprafaţă de 5106 ha, în această zona, a căror
realizare a început încă din 1975.

Soluţiile optime, verificate în câmpurile experimentale, au fost preluate de sectorul de 
proiectare şi folosite în proiectele de execuţie.

În cadrul măsurilor de intensificare  a producţiei agricole, lucrările de drenaj au fost 
demarate, prin realizarea unui sistem de 650 ha la I.A.S Rădăuţi şi vor continua şi în alte zone 
cu exces de umiditate ale judeţului. S-au executat în perioada 1977-1980 importante lucrări de 
drenaj în zona Rădăuţi pe 650 ha, pe teritoriul cooperativelor agricole de producţie Arborea 
357 ha, Iaslovat 120 ha, Poieni Solca 120 ha, Forasti 114 ha, Calafindesti 120 ha, etc. 

Aceste lucrări sunt deosebit de eficiente şi datorită faptului că necesită o reţea de canale 
mai rară, care reprezintă 3 % faţă de desecarea clasică, ce scoate din circuitul agricol productiv 
7-10 %. Lucrările de drenaj, în general, se recuperează în 5 -7 ani, însă prin realizarea coborârii 
nivelului freatic se creează condiţii de introducerea culturii cartofului, care prin sporurile mari 
de producţie, reduce perioada de amortizare a investiţiilor la 1-2 ani.

2. Lucrări de desecare-drenaj realizate

Importante lucrări de desecare şi drenaje, au fost executate la sfârşitul secolului al XIX-
lea şi începutul acestui secol, în depresiunea Rădăuţi. Au fost executate în perioada 1895 si 
1906: pe dealul Colnic 219 ha, tarlaua Saha 185 ha şi Satu Mare 200 ha. Canalele de desecare 
care reprezentau colectorii reţelei de drenaj nefiind întreţinute s-au colmatat parţial, iar unele 
lucrări de drenaj au fost scoase din funcţiune.

Lucrări de desecare pe suprafeţe mari, cuprinzând teritoriile mai multor unităţi agricole, 
executate pe baza de studii şi cercetări complexe s-au început odată cu înfiinţarea Oficiului de 
îmbunătăţiri funciare Suceava.

Lucrările de desecare au început in vara anului 1959, prin execuţia canalului principal 
de desecare Şomuz cu o lungime de 10.200 m, începând din satul Cotu Băii şi pana în zona 
Cornu Luncii. Pârâul Şomuzel a fost regularizat pe o lungime de 8.200 m. Debitul maxim al 
Şomuzului la Cotu Băii poate ajunge la 32 m3/s, la asigurarea de 1 %. Apoi s-a continuat cu 
reţeaua de canale secundare pe o lungime de 21 km cuprinzând o suprafaţa de 1.697 ha, 
amplasate la o distanta intre ele de 500-600 m, ce urmăresc în general cotele joase ale 
terenului.

Lucrările de desecare au influenţat scăderea nivelului apelor freatice, a micşorat
umiditatea pe profil a solului, a mărit porozitatea de aeraţie a solului, fapt ce a permis 
schimbarea modului  de folosinţa a terenurilor agricole şi practicarea unei agriculturii intensive 
pe aceste soluri. Suprafeţele de teren cu folosinţa păşune şi fâneţe au fost transformate în 
arabil, unde aeraţia solului asigurata prin lucrările agrozootehnice.

Lucrările de desecare executate în zona Baia – Sasca – Băişeşti a influenţat coborârea
nivelului apei freatice, iar mari suprafeţe care înainte erau cu o folosinţa obligată păşuni şi 
fâneţe au fost trecute la folosinţe superioare şi în special arabil.

Pentru studierea nivelului freatic cu caracter permanent, s-au făcut observaţii
hidrogeologice începând din anul 1966 la un număr de 29 foraje amplasate pe 5 traverse 
perpendiculare pe râul Moldova, cuprinzând toate cele 3 terase, cu adâncimea minima de 6-8 m 
si maxima de 28,8 m. Apa freatica suspendata s-a studiat cu ajutorul a 10 foraje cu adâncimea
de 1,50 m, timp de 3 ani, începând din anul 1974.

Prealabil începerii lucrărilor au fost organizate cercetări în câmpul experimental de 
drenaj Rotopăneşti – Bahna Mare pe un teren neproductiv, în colaborare cu Institutul 
Agronomic Iaşi, pe o suprafaţa de 1,35 ha. S-au amplasat 3 variante de drenaj de mica 
adâncime (0,7 – 1,00 m), din care prima cu tuburi din material plastic cu diametrul de 0,09 m, 
lungimea de 85 m şi panta de 2 %0 şi aceeaşi lungime. Distanta intre liniile de drenuri si rigole 
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s-a luat de 10 m, deasupra tuburilor de drenaj din material plastic este de 5-7 cm2/ml si la cele 
din ceramica de 10 cm2/ml.

În anul 1974 până în luna mai nu s-au înregistrat scurgeri prin reţeaua de drenaj. 
Drenurile au intrat în funcţiune in luna iunie 1974 când au căzut 193,2 mm din care prin 
tuburile PVC s-au evacuat 19,2 mm sau 9,99 %, prin cele de ceramica 22,4 mm sau 11,59 % si 
prin rigole 12,5 mm sau 6,47 %. Odată cu creşterea precipitaţiilor în luna iulie 1974 la 210 
mm, prin tuburile PVC s-a scurs 43,0 mm sau 20,47 %, prin cele de ceramica 52,3 mm sau 
24,9 % si pe rigole 34,9 mm sau 16,62 %. Deci, in anul 1974 din cantitatea totală de precipitaţii
de 865,5 mm pe prima varianta s-a îndepărtat 101,3 mm sau 11,54 % pe a doua varianta 116,2 
mm sau 13,43 % si pe a treia varianta 74,9 mm sau 8,65 %.

Pe baza studiile efectuate în câmpul experimental de drenaj din Bahna Mare –
Rotopăneşti, asupra apei freatice suspendate care constituie o premier ape tara, s-a luat in 
consideraţie cea de a doua si a treia terasa a bazinului hidrografic al râului Moldova.

Studiile s-au extins in zona Rotopăneşti – Rădăşeni – Fântâna Mare, pe o suprafaţă de 
5106 ha, în afara celor 1697 ha din cadrul vechiului sistem de desecare Baia – Sasca, care 
parţial a fost reconsiderat.

La finele anului 1989, în judeţul Suceava există o suprafaţă desecată de 39.305 ha şi o 
suprafaţă drenată de 31.440 ha, dispuse în 12 sisteme. În tabelul nr.1, se prezintă sistemele de 
desecare şi suprafeţele aferente.

Tab. 1. Suprafeţele aferente sistemelor de desecare din judeţul Suceava.

Nr.
crt. Denumire Sistem Suprafaţă

-ha-
Anul punerii 
în funcţiune Judeţul

1 Baia - Rădăuţi - Frătăuţii Mari 5527 1983 Suceava
2 Dorneşti - Frătăuţi 8680 1982-1989 Suceava
3 Siret 1041 1973 Suceava
4 Arbore - Margine - Volovăt 2050 1978 Suceava
5 Rădăuţi 7850 1983 Suceava
6 Calafindeşti - Bărcăuţi - Siret 3091 1988 Suceava
7 Şerbăuţi - Calafindeşti 2903 1979 Suceava
8 Berchişeşti 1071 1985 Suceava
9 Bucecea - Corni 1790 1978 Botoşani şi Suceava
10 Mereni - Plopeni - Salcea 1450 1978 Suceava
11 Chiliseni - Ogeşti 2600 1984 Suceava
12 Grigoreşti - Vereşti - Roşcani 1252 Suceava

3. Propuneri

Reabilitarea amenajărilor de drenaj pe teritoriile agricole din judeţul Suceava este 
condiţionată de:

1. depistarea unor fonduri cu care se vor putea executa, în etape, reabilitarea acestor 
lucrări;

2. stabilirea, cu unităţile agricole – fermierii – a urgenţelor de reabilitare;
3. asigurarea unei unităţi de execuţie capabilă să realizeze:

a). – verificarea funcţionalităţii reţelei de drenuri;
b). – stabilirea ordinei de execuţie a colectorilor;
c). – înfiinţarea asociaţiei fermierilor care deţin în prezent suprafeţe drenate şi 

doresc să-şi extindă prin reabilitate aceste suprafeţe;
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d). – asigurarea unui minim de 1-2 maşini de drenaj capabile să realizeze 
săparea şi pozarea tuburilor în tranşee;

e). – stabilirea unui asolament de culturi capabile să restituie investiţiile făcute 
într-o perioadă scurtă de timp;

4. înfiinţarea unei cooperative capabile să valorifice producţiile obţinute.
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